

Галина Федоровна Гришина окончила в 1952 г. библиотечное отделение МГПИ. Работала в Государственной библиотеке БССР им. В.И.Ленина с 1952 г. библиотекарем, старшим библиотекарем Книжной палаты. С 1967 по 1983 гг. — заведующая отделом обработки и каталогов. Неоднократно избиралась секретарем партийной организации, членом месткома, группы народного контроля, депутатом Ленинского Совета депутатов трудящихся г. Минска. Награждена медалью “За доблестный труд”, Почетными грамотами Верховного Совета БССР, Министерства культуры СССР, значком Министерства культуры СССР “За отличную работу”.

Гришина Г.Ф.

“ВЫ ПРОСИЛИ РАССКАЗАТЬ О...”

Вы просили рассказать о Симановском... О нем можно рассказывать бесконечно долго. Но, понимаете, иногда личные воспоминания, описание каких-то бытовых деталей, разговоров упрощают восприятие личности. Мне этого очень не хотелось бы... Симановский был грандиозной фигурой. И он сделал для нашей библиотеки и для библиотечного дела столько, сколько никто до него не делал, да, вероятно, и не сможет сделать в будущем. Я могу назвать много имен, достойных уважения, но Симановский — это уникальная личность.

Конечно, он был весьма своеобразным человеком. Иногда с ним было совсем непросто. Когда Симановский уже был на пенсии, его как известного в библиотечном мире специалиста и меня пригласили в Киев на празднование юбилея Книжной палаты Украины. Это было в 1962 г. Симановский чувствовал себя плохо, и я все время старалась находиться рядом с ним. Как-то мы сидели в парке после очередного мероприятия, и в разговоре я дала ему понять, что он часто был несправедлив к людям. На что Симановский ответил: “Вы меня должны понять, это я от

жадности к работе...” И это действительно было так. Он жил работой, книгами, библиотекой.

Симановский был необыкновенно эрудированным человеком. Книги он не просто читал, он буквально поглощал их в невероятном количестве. Перед его столом в кабинете всегда лежала груда книг. Как он ориентировался в этом хаосе, одному Богу известно. Однажды я пришла и попросила разрешения поискать одну из книг для читателя. Симановский был в ужасе: “Вы мне все нарушите!” Что там можно было нарушить, не представляю.

Впервые я увидела Симановского на лекциях в институте. Лектором он был весьма своеобразным. Знаете, когда человек буквально переполнен знаниями, он перескакивает с одной темы на другую, все получается у него сумбурно, бессистемно; назовет одну тему, читает другую, в общем, говорит обо всем сразу. Я писала все, что говорил Симановский. И непостижимым образом потом все как-то само собой систематизировалось и раскладывалось в памяти по полочкам.

И еще одна характерная деталь. У Симановского не было чувства аудитории. Обычно он выбирал в аудитории одного студента, постоянно смотрел на него, и складывалось впечатление, что он читает лекцию одному человеку. Остальные могли заниматься чем угодно. И вот этому одному заинтересованному слушателю он рассказывал все, что знает.

В нашей группе таким слушателем он выбрал меня. Однажды, уже не помню по какой причине, мы, то есть наша группа, с ним поссорились. И я перестала на него смотреть. Вся группа сидела и внимательно на него смотрела, а я одна опустила глаза. Вы знаете, лекция по сути была сорвана.

...Я лучше всех в группе окончила институт, за все годы у меня была одна “4” – по психологии. Меня и Мазаник Елену Григорьевну Симановский готовил для работы в библиотеке. После окончания мне предложили идти работать в библиотечный техникум или остаться на кафедре в институте. У меня хватило ума не согласиться на эти предложе-

ния. Понимаете, образование мы получили все-таки посредственное, не все курсы читали хорошо, учебников не было... И я сообразила, что сразу после института не смогу преподавать, знаний не хватит. Вовремя сообразила. И пришла работать в библиотеку. На что Симановский сказал: “Умница, я из Вас сделаю библиотекаря”.

Моим первым заведующим был Адам Антонович Сакольчик*. По образованию он был преподавателем географии. Удивительный человек! В начале своей трудовой деятельности встретить такого человека – большое счастье. Когда Сакольчик уходил на пенсию, я очень горевала. Для всех нас это был наставник с большой буквы.

...Однажды нас с Сакольчиком послали в командировку в Ленинград. Сакольчику надо было ехать по работе, а мне ехать необходимости не было. На этой поездке настоял Симановский. Дело в том, что незадолго до командировки у меня умер отец, который для меня в жизни много значил. Я так переживала его смерть, жить не хотелось... И вот Симановский, видя, в каком состоянии я нахожусь, решил меня как-то вывести из него. Как я ни отказывалась от этой поездки, сами понимаете, в каком состоянии я была, он все-таки настоял. И, удивительное дело, мне стало легче. Я стала возвращаться к жизни.

А еще был случай. Мы же судились с Симановским. Дело в том, что уволили одну комсомолку из зала периодики. И уволили несправедливо. Я тогда была секретарем комсомольской организации, и мы подали заявление в суд,

* Сакольчик Адам Антонович родился в 1896 г. В 1915 г. окончил Несвижскую учительскую семинарию, а в 1925 – педагогический факультет БГУ. Воевал на фронтах 1-й мировой, гражданской, Великой Отечественной войн. Преподавал в средних школах г. Минска, на рабфаке БГУ и Минского медицинского института. С 1946 по 1948 гг. – заведующий книжной палатой при Государственной библиотеке БССР им. В.И.Ленина. С 1948 по 1961 гг. – заведующий кабинетом белорусской литературы и библиографии. Работал в Государственной библиотеке БССР им. В.И.Ленина до 1965 г. Награжден медалями “За боевые заслуги”, “За победу над Германией”.

чтобы девушку восстановили на работе. Суд мы выиграли. Мне тогда все говорили, что Симановский мне этого никогда не простит, ведь я же против дирекции выступила. А он сказал: “Я знал, что так будет” и еще лучше стал ко мне относиться.

Вообще, хочу вам сказать, что чем дальше во времени я отдаляюсь от Симановского, тем лучше понимаю, насколько необыкновенной личностью он был. Потрясающе талантливый человек. И вот чем старше я становлюсь, тем лучше понимаю, насколько мне повезло в жизни довольно продолжительное время и близко общаться с таким человеком...

...Самая интересная работа у меня была в Книжной палате. Я работала ночами. Для меня все было дорого и важно. А какие люди там работали! Вера Семеновна Адамович* – очень близкий и дорогой мне человек.

В 1967 г. меня перевели в отдел обработки и каталогов заведующей. Долго уговаривали, долго я не соглашалась... Я и сейчас считаю, что была не на своем месте...

...Инесса Алексеевна Синицина... **.

* Адамович Вера Семеновна окончила филологический факультет БГУ, работала в библиотеке с 1956 по 1975 гг. заведующей книжной палатой. Обеспечивала редактирование и издание объединенного органа государственной библиографии БССР – “Летапіс друку БССР”. Составитель библиографического указателя “Падпольныя перыядычныя выданні на Беларусі ў гады Вялікай Айчыннай вайны”. Награждена медалью “За доблестный труд”, Почетными грамотами Министерства культуры БССР, значками “За отличную работу”, “Отличник печати СССР”.

** Синицина Инесса Алексеевна родилась в 1932 г. в Калининской области. В 1955 г. окончила библиотечный факультет МГПИ и пришла на работу в белорусский отдел Государственной библиотеки БССР им. В.И.Ленина. С 1965 г. – заведующая сектором общих читальных залов, с 1969 г. – заведующая сектором классификации и организации каталогов, с 1973 по 1986 гг. – заместитель директора по библиотечной работе. Награждена медалью “За доблестный труд”, Почетными грамотами Верховного Совета БССР, Министерства культуры БССР и БРК профсоюза работников культуры, значком “За отличную работу”.

Вы не представляете, как к ней тянулись люди и как она их любила и переживала за них. У нее в кабинете постоянно кто-то был. Однажды захожу, она расстроенная такая, попросила элениум. Я и дала несколько таблеток. А она возьми и выпей их все сразу! Оказывается, она до такой степени близко к сердцу приняла проблемы одной нашей сотрудницы, что никак успокоиться не могла. Я уж за нее потом переживала: как бы ей плохо не стало. Но вот же судьба какая: такой хороший человек и так рано из жизни ушла...

...Очень интересно было работать с Ириной Александровной Прилиц. Она очень искренний и прямой человек. Мы могли быть с ней не согласны в каких-то вопросах, могли несколько дней убеждать друг друга... И всегда находили оптимальное решение. Нет, ну о чем тут говорить, Ирина Александровна – очень близкий мне человек и верный друг...

Что бы мы ни написали хорошего о Галине Федоровне, она непременно скажет, что мы все преувеличили, что она не заслужила таких высоких отзывов. Галина Федоровна, мы все Вас очень любим. И не спорьте с нами, не надо. Любовь – явление иррациональное. Так что и ни к чему рассуждать: есть за что или нет. Здоровья Вам!

Раиса Петровна Симакова много лет работала заведующей филиалом Государственной библиотеки БССР им. В.И.Ленина. Участница Великой Отечественной войны, старший сержант медицинской службы, блокадница Ленинграда, ветеран труда (50 лет трудового стажа). Имеет более сорока грамот за добросовестный труд, среди которых – Грамота Верховного Совета БССР, грамоты Министерства культуры БССР и БРК профсоюзов работников культуры. За участие в Великой Отечественной войне награждена Орденом Великой Отечественной войны и 8-ю медалями.